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Résumé du Cours IngénieuxSud [SST 0001]
Afin de faire évoluer les grilles de lecture des étudiants vers une prise en compte de paramètres liés au développement durable et à la justice sociale, le Secteur des Sciences et Technologies (SST)
 de l’UCL et Louvain Coopération ont mis en place le cours  IngénieuxSud (IS). Ce cours s’adresse aux étudiants belges et du Sud de BAC ou de Master. A l’UCL, ce sont les 4 facultés et écoles du secteur SST qui sont concernées. 

Pendant 1 an, les étudiants de l’UCL, en collaboration avec des étudiants d’universités de pays du Sud, cherchent des solutions technologiques appropriables et durables à des problématiques des communautés locales et communiquent entre eux à distance. Cette année de réflexion et de production d’idées se clôture par un stage d’un mois sur le terrain pour que les étudiants belges et locaux implémentent leur solution avec les populations. A leur retour dans leurs universités, les étudiants partagent avec les autres étudiants leurs expériences dans le cadre de cours ou d’animations hors cursus.

Les points forts du cours IngénieuxSud (IS) sont : 

· la promotion de jeunes travailleurs « nouvelle génération », davantage préparés à anticiper des situations de terrain, avec une flexibilité culturelle, intellectuelle et émotionnelle nouvelle ;
· l’existence d’un programme complet en un cours : apports théoriques, expérimentations et prototypes, stage dans une entreprise d’économie sociale ; 

· l’accompagnement par des scientifiques et des professionnels de terrain dans une perspective interdisciplinaire ;
· la mise en œuvre concrète d’un projet de A à Z ;
· la collaboration avec de multiples partenaires : étudiants de l’UCL et d’universités de pays du Sud, entreprises belges et locales, entreprises d’économie sociale, ONG, scientifiques etc. ;
· l’occasion pour ces étudiants d’allier développement durable, technicité, solidarité internationale et systémique ;
· le dépassement de la seule acquisition de connaissances et de savoir-faire, une démarche finalement peu courante dans l’environnement académique.
Exemple de projet : 

Olivier Roelandt, IS 2014 : « Le 29 juin 2014, nous nous envolions pour Antananarivo, Madagascar, afin de réaliser sur place le projet sur lequel nous travaillions depuis plus d'un an : le projet Aquampasina. (…) nous nous engagions à étudier la faisabilité et à mettre en place dans un village de Madagascar, un prototype permettant de potabiliser l'eau de consommation des habitants, et ce à moindre coût. Après de longues recherches et des entretiens avec Altech, une firme belge spécialisée dans le secteur de l'eau et de l'assainissement dans les pays du Sud, nous avons fait le choix d'un système combiné d'un filtre à sable d'une part, et d'un électro-chlorateur solaire d'autre part. Le premier permettant de réduire la quantité de particules présentes dans l'eau, et le deuxième permettant de synthétiser un puissant désinfectant, et ce à partir de sel et de lumière. »

Contexte et enjeux d’IngénieuxSud
IngénieuxSud est un des jalons mis en place pour répondre à la nécessité de faire évoluer les grilles de lecture des étudiants vers une prise en compte de paramètres liés au développement durable et à la justice sociale dans leurs projets. En situation professionnelle, les étudiants ne seront plus seulement jugés sur la solution technique qu’ils mettront en place, mais aussi sur les interactions qu’ils auront su créer, et sur les différents enjeux dont ils auront su tenir compte.

La société a besoin d’acteurs capables de dépasser leur domaine d’expertise, d’embrasser la complexité du monde et d’apporter des solutions qui intègrent des paramètres allant bien au-delà de l’efficacité technique et de la rentabilité économique. 
L’approche d’IngénieuxSud (IS) s’insère explicitement dans la démarche de l’Education au Développement Durable (EDD) telle que développée tout au long de la Décennie des Nations Unies pour l'Education en vue du Développement Durable (2005-2014).
IngénieuxSud pour quel public ?
Chaque année, ce sont environ 80 étudiants de l’UCL et 25 d’universités du Sud qui participent au cours IngénieuxSud. Les étudiants de l’UCL sont issus des 4 facultés et école du Secteur des Sciences et Technologies : Faculté des sciences, Ecole Polytechnique de Louvain, Faculté d'ingénierie biologique, agronomique et environnementale et Faculté d'architecture, d'ingénierie architecturale et d'urbanisme. Les étudiants d’université du Sud répondant à l’appel des universités et hautes écoles partenaires viennent d’horizons plus divers : hautes écoles, universités, milieux ruraux/urbains, secteurs des Sciences humaines et des Sciences et technologies…
Même si le cours IngénieuxSud est d’abord un projet de formation, il ne concerne pas que les étudiants, il concerne également : 

· les académiques des universités qui renforcent leurs liens ;

· les communautés locales dans lesquelles les étudiants belges et locaux sont immergés et qui se passionnent pour ces projets d’étudiants ;

· les associations qui développent leurs collaborations avec des universités locales et l’UCL.  
Laurine Choisez, IS 2013 : « Ces échanges m'ont apporté beaucoup d'un point de vue personnel. Nous pensons toujours à l'aide que nous pourrions leur apporter, sans nous rendre compte que nous avons également beaucoup à apprendre d'eux. Leur mode de vie plus solidaire, moins stressant au quotidien, m'a beaucoup enrichie. (…) Je pense que ce qui a été le plus dur pour moi, ça a été de se rendre compte de nos limitations. L'ampleur des dégâts qu'a engendré leur non-gestion des déchets est énorme, effrayante, et nos efforts pour améliorer la situation sont bien insuffisants car il reste encore énormément de travail à réaliser. »
Déroulement du programme IngénieuxSud
Le cours IngénieuxSud s’étale sur une année académique (BAC ou Master), à laquelle on ajoute 1 mois de stage sur place pendant les vacances. 
Au préalable, le comité d’encadrement (voir infra) identifie les projets sur lesquels les étudiants vont travailler. Pour ce faire, ce comité rencontre des associations locales dans les pays concernés (en Afrique, en Amérique latine ou en Asie). A partir des besoins des populations sur place, le comité et les associations définissent des projets (la plupart du temps au sein de projets de coopération existants) et recueillent les données de base. Le comité d’encadrement a également pour tâche de rencontrer les universités et hautes écoles du Sud. De nouveaux liens se tissent ainsi entre des institutions d’enseignement supérieur. 

A partir du mois d’octobre, les étudiants de l’UCL et du Sud recherchent ensemble des solutions technologiques adaptées, appropriables, innovantes et durables aux problématiques rencontrées par des populations du Sud. Ils travaillent pendant une année sur leur projet, tout en étant coachés par des scientifiques, des experts d’entreprises et des membres d’ONG du Nord et du Sud. Ils doivent identifier leur problématique, argumenter leur vision, développer leur solution, suivre des formations et rencontrer des acteurs (professionnels, entrepreneurs, scientifiques, …). Pendant l’été qui suit cette année de travail à distance, les étudiants de l’UCL partent en stage pendant 1 mois pour implémenter leur solution sur le terrain avec les étudiants du Sud. A leur retour, ils participent à des séances de cours et à des animations hors cursus pour expliquer leur projet, leurs résultats et ce que cela leur a apporté. 
Dans le cours  IngénieuxSud, le comité d’encadrement ainsi que les autorités soulignent l’importance du processus d’apprentissage pour les étudiants. Ce processus permet entre autres aux étudiants de faire émerger et de développer leur esprit d’entrepreneuriat dans le cadre d’un projet durable. 
Voici quelques exemples de projets IngénieuxSud : 

· conception et mise en place d’un four de séchage de feuilles de vigne au Pérou ;

· électrification d’une caisse de mutuelle au Bénin ; 

· identification d’un projet de gestion du tri des déchets au Togo ;

· Installation d’un système de potabilisation d’eau par filtration et électrolyse à Madagascar ;

· amélioration des fours de cuisson des tomates au Bénin ;

· amélioration des conditions de séchage du Moringa au Bénin ;
· etc.

Le comité d’encadrement du cours IngénieuxSud se penchera dans le futur sur l’amélioration des points suivants :  
· développer la formation des étudiants qui s’engagent dans IngénieuxSud par des modules interdisciplinaires, interculturels et ce, avec la participation d’entreprises et de scientifiques du Sud (à concrétiser dans les 3 ans) ;

· à côté du suivi des étudiants offert par les scientifiques et les professionnels de terrain, développer l’intégration des projets aux réalités grâce au soutien d’experts venant d’entreprises (concrétisation en cours) ;

· récompenser les meilleurs projets IngénieuxSud par un prix et une valorisation à l’extérieur (à concrétiser dans les 2 ans) ;

· améliorer la qualité des projets soumis aux étudiants par une identification rigoureuse et interdisciplinaire ;

· ouvrir IngénieuxSud à d’autres secteurs pour constituer des groupes interdisciplinaires.

Objectifs pédagogiques poursuivis

L’objectif d’IngénieuxSud est que les étudiants élaborent des solutions, sous forme de projets, appropriées à une problématique spécifique de développement. Ces solutions relèvent de l’identification et/ou de la conception d’un dispositif technique, économique et socio-culturel.  

De manière plus détaillée, au terme de la formation, l’étudiant sera capable de : 

1. Identifier et définir les questions et problématiques. 

1.1 Elaborer un cahier des charges.
1.2 Analyser un contexte.
1.3 Analyser une problématique.
1.4 S’initier au concept de la systémique.
1.5 Découvrir les leviers et les contraintes d’un projet.
1.6 Appréhender les étapes de la vie d’un groupe.
2. Elaborer des propositions innovantes.
2.1 Découvrir et mettre en œuvre des technologies qui favorisent l’innovation et la créativité.
2.2 Découvrir les technologies appropriables et durables.
2.3 S’initier aux principes du développement durable et de son application dans des projets techniques.
2.4 Se préparer au stage de terrain.
2.5 S’imprégner du processus itératif.
3. Évaluer la faisabilité et l’impact des propositions élaborées.
3.1 Appréhender l’équilibre technologique comme venant en soutien de l’évolution humaine.
3.2 Identifier les possibilités pour mesurer l’impact d’un projet.
3.3 Contribuer à la visibilité des projets IngénieuxSud.
Acquis d’apprentissage transversaux :

1. Développer et adopter une attitude réflexive sur des questions et problématiques de développement et y apporter des solutions appropriées. 

1.1 Porter un regard critique sur ses propres compétences, connaissances et sur ses propres limites.
1.2 Définir les différents enjeux du projet (culturels, sociaux, économiques et techniques) par une approche systémique.
1.3 Faire le bilan de la progression de sa réflexion au fil du projet. 

2. Travailler en équipe, collaborer de manière efficace avec des partenaires nationaux et internationaux. 

2.1 Identifier les apports et intérêts complémentaires des différents partenaires dans la problématique du projet. 

2.2 Planifier son travail en équipe : construire un chronogramme, un programme d’apprentissage, etc.  

2.3 Autoévaluer son implication individuelle dans le groupe et la coopération au sein du projet et de son groupe.
3. Communiquer efficacement oralement et par écrit avec des publics divers nationaux et internationaux (experts scientifiques, pairs, enseignants, formateurs,…). 

3.1 Utiliser des moyens appropriées pour dialoguer avec les différents publics et partenaires. 

3.2 Faire un retour d’expérience et proposer des perspectives futures. 

3.3 Rédiger un portfolio interculturel, cohérent, structuré, avec de la rigueur scientifique et un esprit critique.
3.4 Adapter sa communication en fonction de ses interlocuteurs (pairs, collègues, enseignants, formateurs, experts scientifiques…).
Modules de formation

Afin de permettre l’atteinte de ces objectifs pédagogiques et de donner des outils aux étudiants pour qu’ils abordent au mieux leur projet, des cours théoriques sont mis en place pendant l’année sur des sujets tels que les technologies appropriables, l’interculturalité, le développement durable, l’approche systémique, les technologies low tech, etc.
Ces cours répondent aux paramètres de qualité exigés par l’université. Toutefois, ils se distinguent des cours habituels de plusieurs manières :  

· la pédagogie est hybride (en ligne et en présentiel) ; 

· les approches sont multidisciplinaires, multi-acteurs, multiculturelles ;
· les apprentissages se font en groupes-projets ;
· les groupes sont coachés par le corps scientifique et académique, des professionnels de terrain (Nord et Sud) et des entreprises ;
· les étudiants réalisent des interviews de multiples acteurs, procèdent à un recueil et des analyses d’articles etc. 
Pilotage d’IngénieuxSud
La stratégie d’IngénieuxSud est pilotée par un groupe ad hoc réunissant les quatre doyens du Secteur des Sciences et technologies. 

Au quotidien, IngénieuxSud est encadré par Mr Jean-Pierre Raskin et Mme Stéphanie Merle.
Jean-Pierre Raskin est professeur ordinaire au sein de l’Ecole Polytechnique de Louvain depuis 2000, président du Electrical Engineering Department de l’UCL.
Stéphanie Merle est coordinatrice du programme éducation au développement au sein de l’ONG Louvain Coopération. 

En outre, chaque groupe IngénieuxSud (10 groupes d’environ 5 étudiants belges et 2 étudiants locaux en 2015-2016) est accompagné par un scientifique de l’UCL et d’une université locale (chercheur ou académique).
� Le Secteur des Sciences et Technologies comprend la Faculté des sciences, l’Ecole Polytechnique de Louvain, la Faculté d'ingénierie biologique, agronomique et environnementale et la Faculté d'architecture, d'ingénierie architecturale et d'urbanisme.
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